Delibera del collegio docenti sul Comitato di valutazione

Il Collegio dei Docenti del Decimo Istituto Comprensivo Stefanini di Padova, riunito il giorno 28/10/2015, in relazione all’applicazione dei commi 83 (incarichi di staff) e 126-130 (valorizzazione del merito e attribuzione del bonus docente) dell’art. 1 della legge 107/2015 ritiene che il “bonus” - assegnato alla scuola - debba essere utilizzato esclusivamente per retribuire, secondo i criteri di ripartizione e attribuzione definiti in un’Intesa negoziale di scuola, i docenti ai quali il collegio ha deciso di affidare responsabilità nel coordinamento organizzativo e didattico e nella formazione del personale (criterio C del sub-comma 3 del comma 129).

Ciò nel rispetto dell’art. 45 del DLgs 165/01, che affida alla contrattazione la definizione della retribuzione accessoria e in coerenza con le norme vigenti sulle prerogative didattiche e organizzative degli Organi Collegiali (articoli 7 del TU sulla scuola e 4-5 del Regolamento sull’autonomia) non abrogate dalla legge 107 la quale, anzi, al comma 78 conferma che ogni decisione deve essere assunta nel rispetto delle competenze degli organi collegiali e dell’autonomia scolastica. Tali competenze vanno rispettate anche nell’applicazione del comma 83 sulla eventuale nomina di componenti di staff.
In conseguenza di tale processo, fondato sulla condivisione e partecipazione di tutta la comunità professionale, il Collegio: 

· impegna i docenti scelti per il Comitato di valutazione ad attenersi da un lato alle decisioni assunte dal Collegio in merito ai criteri di valutazione dei docenti e, dall’altro, ai criteri di ripartizione definiti o da definire nella sede negoziale; 

·  impegna invece gli stessi docenti ad essere presenti e ad operare pienamente per la valutazione del servizio del personale docente neo immesso in ruolo;
· chiede agli altri componenti del Comitato di valutazione di operare secondo la presente delibera. 
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